

以核心素养助推研究生思想政治教育创新发展

——基于习近平总书记思想政治教育观

宋丹¹, 曾剑雄¹, 张昊²

(1. 大连理工大学高等教育研究院, 辽宁 大连 116024; 2. 锦州医科大学教务处, 辽宁 锦州 121001)

[摘要] 思想政治教育不仅是研究生教育体系中的重要组成部分,也是合格研究生培养的重要条件、重要内容。核心素养是指培养出具备“家国情怀、社会关爱、个人修养”等优良品质,能够适应社会发展和终身发展需要的人才。从核心素养视阈透视研究生思想政治教育,呈现教育目标明晰化、教育机制人文化、教育内容丰富化和教育形式实效化等发展倾向。想要更好地融入研究生思想政治教育的发展过程,实现研究生思想政治教育转型,应明确育人目标,构建全面育人的研究生思想政治教育体系;应融合以生为本的教育理念,完善研究生思想政治教育工作体制建设;应与时俱进,适时更新研究生思想政治教育内容;应注重实效,创新研究生思想政治教育途径与方式。

[关键词] 核心素养; 研究生; 思想政治教育; 创新发展

[中图分类号] G 643 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1671-6493(2018)05-0001-07

据中华人民共和国国家统计局发布的《中华人民共和国2016年国民经济和社会发展统计公报》,可知全年研究生教育招生66.7万人,在学研究生198.1万人,毕业生56.4万人^[1]。这表明,研究生教育得到迅速发展,研究生规模逐渐扩大,研究生已经成为我国高校人才培养的教育主体。在新的历史条件下,研究生教育是我国高等教育最高层次的人才培养,主要承担着培养高素质创新人才的重任^[2]。毫不夸张地说,其已成为国家大量创新人才输送的重要途径之一,关乎国家未来创新发展的关键所在。因此,加强和改进研究生教育,尤其是研究生思想政治教育是一项既必要又紧急的教育工作。核心素养的综合表现具体为学生价值观、态度、情感、技能与知识等多维的客观要求,是一个可进阶、可提升,持续终身的过程^[3]。其可教可学,是环境影响、学校教育与自身努力的结果。由学习和实践而习得的思想、知识、品性和能力,

能够促进人生发展、生命成长。核心素养对我国研究生思想政治教育改革具有重要的现实价值,将其渗透于研究生思想政治教育领域,不仅是顺应高等教育发展的客观要求,更是对我国思想政治教育发展倾向的准确把握,是探索思想政治教育转型的新思路,全面提升研究生思想政治素养的必然选择。

一 核心素养对研究生思想政治教育改革的价值意蕴

(一) 核心素养契合研究生思想政治教育改革的总要求

随着研究生教育规模的不断扩大,研究生群体的急剧增加,深化我国的研究生思想政治教育改革已经成为一项既重要又紧急的任务,包括体制机制、培养目标、培养模式、教育途径、队伍建设与条件保障等内容。2010年教育部印发的《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意

[收稿日期] 2018-05-17

[基金项目] 全国教育科学规划“十三五”基金项目“制度伦理视域下高等教育公平实现路径研究”(BIA150115);全国教育科学规划2013年教育部青年专项“专业学位研究生教育质量保证与监督体系研究”(EIA130423);大连理工大学研究生教学改革与研究基金“研究生培养全过程质量监督与淘汰机制创新实践专项”(GJ2014018)。

[作者简介] 宋丹(1968—),男,吉林梅河口人,大连理工大学教授,博士生导师,主要研究方向为教育与经济社会发展、教育与人力资源开发。

见》，该意见明确指出要切实健全完善研究生思想政治教育的领导体制、工作机制和努力拓展新形势下研究生思想政治教育等有效途径^[4]。在整个研究生思想政治教育改革过程中，不仅需要在国家政策指导下，还需结合教育发展趋势，认真研究政策方案，统筹部署，突出重点，全面深化改革，形成共性与特色相结合的研究生思想政治教育发展的政策机制。核心素养是适用于所有人和一切情境的普遍素养，并非只适用于特定人群、特定学科或特定情境的特殊素养^[5]。“核心素养观”虽然是当前我国基础教育课程深化改革的重要理念之一，但也可以成为研究生思想政治教育改革的指导理念。核心素养深入回答如何培养人的教育问题，丰富与深化素质教育内涵，有效整合个人、国家和社会对学生综合素质和能力的培养要求。它的价值在于影响改革的具体实践，使改革朝着理性化、科学化与价值化的目标方向行动，将是未来推进研究生思想政治教育改革的主航向和风向标。总体来说，核心素养从世界高等教育发展大势和学生发展教育的历史嬗变中认识培养过程的协调与整合，针对学生发展问题，强调知识、能力、态度的整体性，突出学生全面发展的综合性，契合思想政治教育改革的总体性要求。

（二）核心素养有效回应研究生思想政治教育的改革瓶颈

在研究生教育规模不断扩大阶段，我国的研究生思想政治教育略显薄弱，主要聚焦在工作机制不健全，培养单位忽视，工作队伍非专业化，条件保障不到位等方面。这些问题都是研究生思想政治教育改革协同性、系统性、整体性的综合反映。不管是国家还是社会对研究生思想政治教育的改革需求比较强烈，但由于各种条件的限制，变革难度较大，见效因此比较慢。核心素养以党或国家的教育方针为指导，立足国情，植根于优秀的中华优秀传统文化，全面系统落实社会主义核心价值观，成为育人模式与课程改革的灯塔与航标。发展学生核心素养不仅是全面贯彻党或国家的教育方针、落实立德树人根本任务的重要举措，也是顺应世界教育变革发展潮流、提高我国教育国际竞争力的客观要求。我国教育已经开始实现从以“知识本位”为主的教育时代向以“核心素养”为主的教育时代转变。当然，这也是世界教育的发展趋势。发展学生核心素养是教育领域放眼世界，符合国情的顶层

设计；全面推进思想政治教育，深化思想政治教育领域综合改革的客观需求；教育方针精细化，落实立德树人育人目标，培养全面发展人的根本出发点。从核心素养视阈下透视研究思想政治教育的改革瓶颈，也是对问题的反思与改进。在新时代、新思想下，核心素养的价值理念将会使研究生思想政治教育目标更加清晰、教育机制更加人性、教育内容更加丰富、教育途径更具有指导性和操作性。总之，全面系统地描述和提炼核心素养，强化核心素养，以“核心素养”为框架，围绕“深化思想政治教育改革理念路径”“思想政治教育培养体系建设”，有助于全面推进思想政治教育改革的综合性，突破改革瓶颈。

（三）核心素养开阔研究生思想政治教育改革的新视野

思想政治教育是研究生教育改革的重要命题，要把推动研究生思想政治教育改革作为服务研究生教育体系建设、培养模式转换的根本需要；作为培养高素质创新人才的必然要求；作为研究生教育综合改革的重中之重和突破口，多点突破、纵深推进。回应高等教育改革的需求，必须依托新的视角和理念，通过多主体的协同参与、协作创新、协调配合，有效整合各种教育力量、教育资源，形成教育合力。2014 年教育部印发的《关于全面深化课程改革，落实立德树人根本任务的意见》，首次提出了核心素养体系的概念^[6]。以培养“人的全面发展”为核心，是教育理念、教育思想的综合体现，充分反映了新时代，人才培养要求。植根于中国的历史文化土壤，着重强调教育要继承、创新与发展中华民族的优秀传统文化，全面系统地落实社会主义核心价值观。我国提出核心素养的价值理念，不仅是对教育本体的重新审视、主体“思想政治教育观”的重要更新，也为了尝试突破现有的教育实践瓶颈。随着核心素养教育理念逐渐渗透于思想政治教育领域，让人们深刻地意识到思想政治教育的核心就是具有思想政治知识、素质、能力的“人”的全面教育，而非纯粹的、枯燥无味的思想政治教育。研究生思想政治教育改革究竟该如何“再出发”？教育改革方向必须以多样化、人性化、个性化为导向，办人民真正满意的教育，形成完整幸福的教育生活。首先，要使研究生思想政治教育改革走向深度人本化。其次，在继承与发扬我国教育优良传统时，还要与时俱进，并将之与我国

目前的现实情境结合进行“转化性创造”。最后,要构建素养本位的思想政治教育新体系。总之,通过核心素养的准确定位,在全面把握核心素养价值理念,增强思想政治教育有效性,提高教育实践的操作性与应用性的同时,有助于推动新一轮教育改革浪潮如期而至。

二 核心素养理念审视研究生思想政治教育的发展倾向

核心素养视域下的研究生思想政治教育活动,是以立德树人为教育目标,以培养学生发展核心素养为核心,是教育者在一定的教育情境中,对硕士学段的研究生思想情况的科学认识,并确定所需的思想政治教育内容,采用恰当有效的教育方式对受教育者传授社会所需的政治思想、思想政治素质、品质和基本能力的过程。思想政治教育在核心素养价值理念推进过程中,在社会主义核心价值观、优秀的中华传统文化、社会主义先进思想文化观念和西方资本主义社会价值观、思想文化观念的交锋过程中,愈发显现思想政治教育的发展性。具体而言,研究生思想政治教育发展性包含教育目标明晰化、教育机制人文化、教育内容丰富化和教育形式实效化四个层面。

(一) 研究生思想政治教育目标的明晰化

近年来,学术研究机构与教育行政部门对“核心素养”的深度研究与高度关注,回答了“培养什么样的人”的问题,直指当前教育改革过程中的痛点与难点,对我国研究生思想政治教育改革提供了新思路。核心素养强调以培养“全面发展的人”为核心,把学生培养成具有国际视野、民族根基并具备适应社会变革和人的终身发展的关键能力和必备品格的现代公民。不管何时,“培养什么样的人”,始终是教育最根本、最重要的问题。研究生思想政治教育改革首先必须明确培养目标,进而才能够明确办学理念、育人模式、培养途径,以及课堂教学设计和课程建设。就核心素养而言,教育目的不是只指向可观测的教育结果,单纯地把学生培养成有技能、有知识并掌握谋生方法的人,而是使之成为有智慧、有修养的人。从核心素养的视角观照,将育人目标体系或一套理论框架具体推行与落实到研究生思想政治教育中去,有助于消除研究生思想政治教育虚无化、泛政治化的误区,使教育目标更加明晰化,进而真正实现思想政治教育

的育人功能与育人价值。所以,高校在进行研究生思想政治教育时,必须把立德树人的育人目标落到实处,着重发展研究生的智慧与德性,夯实他们的生活体验和生命体验。

(二) 研究生思想政治教育机制的人文化

研究生思想问题的频频发生主要在于研究生群体构成的多元化与多样化,现有的教育机制下思想政治教育的要求和目标若很难转化成研究生自身能力和素质提升的诉求,就不能够充分地释放研究生的内在潜能。核心素养观强调“以生为本,发展全面的人”。核心素养是一套经过系统设计的以学生发展为核心的完整育人体系,是对学生综合素质系统化、具体化的描述。因此,高校研究生思想政治教育工作的开展必须转移重心,以研究生主观能动性的充分发挥为基础,高校或导师更要关注研究生日常生活和科研学习,调动一切有助于实现研究生全面、和谐、健康与可持续发展的力量,达成研究生实践锻炼与思想教育、解决问题与教育管理、人格完善与学业培养等相互结合^[8]。这不仅是充分发挥核心素养内涵的根本要求,也是转换研究生思想政治教育工作观念所在。在核心素养视阈下,为了更好地呈现人文化发展状态的研究生思想政治教育机制,应该明确三个方面的基本认识:一是要明确学生不同阶段的发展规律应该达到什么样的具体程度和水平,高校或教师要遵循研究生的行为习惯、发展诉求和思想特点,主动探究契合研究生实际需求与工作内外规律的教育内容与教育方式。二是突出学生主体地位,激发研究生参与思想政治教育的主动性和积极性,竭力建构导师负责制下的研究生自我管理、自我教育、自我服务为核心的主体性思想政治教育模式。三是重视学生发展需求和个体差异,即区分研究生在培养方式、教育类别、学科专业上的差异性,分层次或分门别类地把思想政治教育的具体要求或总体要求恰到好处地落实到研究生教育的整个培养过程。

(三) 研究生思想政治教育内容的丰富化

研究生思想政治教育的教学内容枯燥乏味,时代性不显著,与现今的研究生思想状况和社会实际相脱节,无法满足研究生的发展需要,导致思想政治教育低效甚至无效,如无法适切性地帮助他们解决信任危机、师生关系危机、生活迷茫与就业压力等实际问题。另一方面,部分思想政治课教师没有跟进社会时代发展,适时更新教学内容,知识体系

陈旧，仍然只讲传统理论，仍然采取传统“章节”式教学方式，课堂气氛沉闷，缺乏研讨式、专题式教学，难以调动学生的学习积极性、激发学生兴趣，无法取得好的教育效果。如今课程实践中的最大困扰就是信息繁多，更新非常快，要教要学的知识太多，可选择的知识太多，但又感觉不知该如何选择，很难选择。由于选择的前提是模糊的因而“精选课程内容”就会沦为空泛的口号。核心素养的出现，为确定课程内容提供了重要的依据^[9]。只有转变教育理念，以向知识在核心素养培养价值上转变，即向能够在较大程度上提升和促进核心素养的知识转变，才有可能消解无限与有限的矛盾，解决内容精选问题。基于核心素养编撰教材与确定课程内容，从纯粹以学科知识体系为依据的路径向兼顾促进学生核心素养的形成为依据的路径转变，不仅是课程理论与实践的重大进步，也是研究生发展价值更明确、更大、更有保障的选择^[10]。核心素养的养成可以通过思想政治教育载体加以实现，高校如何进行教学和内容标准的设计与选择成为培养核心素养的基本保证。基于核心素养的思想政治教育课程体系要求，内容标准应该以促进研究生核心素养的形成为导向，规划时需要结合研究生需要形成哪些核心素养来安排思想政治知识，如世界观、价值观教育，爱国主义与时事政策教育，学风教育与心理健康教育等内容。

（四）研究生思想政治教育形式的实效化

当前部分高校对研究生的培养主要侧重于专业知识传授和科研能力培养两方面，忽视研究生思想政治教育、信念教育。在思想认识上，教师普遍存在偏差，许多教师认为政治理论课是研究生为了学分而不得不修的课程，更有甚者认为学习思想政治理论课是浪费时间，毫无意义，还不如多花点时间学习本学科的专业理论知识。由于部分教师的轻视与不认真对待，现有的思想教育课程普遍存在流于形式、应付的现象。归纳而言，现有高校思想政治教育的表现形式主要体现为“三重三轻”：重结果，轻过程；重业务，轻思想；重自我教育，轻引导^[11]。其实，这些不正确的认知和举措是典型的“专业中心论”，失去了研究生思想政治教育的本质。近年来，随着学生核心素养培养的提出，教育模式正逐步走向转型，开始从以教师为中心的课堂走向以学生为中心的课堂；从注重学科知识转向注重学生的能力素养；从重视学生的学习结果转向重

视学生的探究过程。主要目的就是要冲破以“知识本位”为主导的教育牢笼，促进学生能力和素养的提高，实现学生真正的学习^[12]。核心素养观认为思想政治教育要富有成效，需要选择恰当有效的教育方式，促成教育态度的改变。只有在核心素养理念的引领下，教师才能够在思考与反思中充分认识到培养学生能力和素养的重要性。才会本着以学生全面发展为目的，不断创新改进自己的教学方式，满足学生全面的发展需求。总之，在核心素养视阈下要与时俱进，更新教育内容，凸显教育内容的科学性、先进性与时代性；以学生为主体，增强学生的主体意识，提高学生的吸收知识的能力；改变教育形式，增强渗透性和生活性。其中，教育形式架起了教育内容转化为教育效果的桥梁，不仅影响着学生的学习态度、兴趣，更影响学生创新思维能力的发展。因此，以核心素养为指引理念，充分发挥不同类型的教育优势，强化教育实效性的同时，还必须在多方配合、协调发展、优势互补的基础上，建构不同类型的教育形式的“立交桥”。所以说，在思想政治教育过程中，想要提升思想政治教育作用，摒弃“专业中心论”的论调，提升研究生的思想政治素养，必须把教师的教学实践与学生核心素养相结合，以学生核心素养理念促进我国教育方式的转变，实现教育方式的实效化。

三 核心素养视阈下实现研究生思想政治教育转型的路径选择

新时期研究生的思想政治教育呈现出新的发展倾向，高校研究生思想政治教育是一项重要而又紧迫的战略任务。面对新出现的发展态势，高校应转变教育理念、与时俱进，适时更新教育内容、开拓创新，改进教育方式。总之，在顺应时代发展潮流与要求的同时，满足研究生群体日益强烈的多元化、多样化的成长成才需求，竭尽全力谱写研究生思想政治教育新篇章。

（一）明确育人目标，构建全面育人的研究生思想政治教育体系

部分高校或教师只是把研究生思想政治教育的目标定位在认知领域，将其当作教授知识的手段，仅仅满足于对研究生思想教育的简单灌输。这种目标定位不仅掩盖了社会需要和思想政治教育的真正诉求，而且也不利于培养研究生思想政治素质和适应社会变化的能力。因此，明确研究生思想政治教

育目标应该确立三个基本认识:第一,作为牵制教育目标实现的两个要素,即人的生命成长需要与社会需要,虽然它们之间并不完全是叠加关系,但在每一个个体上应呈现出融合性特征^[13]。第二,学校教育具有阶段性特征,学生在接受相应学段的教育过程中,虽其目标定位肯定是不同的,但适应社会发展需要和个人终生发展的关键能力与必备品格却是不变的。第三,研究生思想政治教育既是公民教育、思想教育,还是人的生命教育。高校所培养的研究生不是单一的个体,而是涵盖人格、思想、知识、素质、能力于一体的“综合人”。这时的个体理应是一个完整的统一体,并非是支离破碎的、片面的、人格分裂的生命体。研究生教育不可能独立于其他学段教育,作为人生接受教育的特定阶段与具体形式,必然要关注与其他学段的有机衔接,形成前后递进、相互制约关系。现有的研究生思想政治教育需要在以上三个基本认识的基础上,确立思想政治教育的新目标。从以上概述可知,高校培养研究生的思想政治素质、品格、研究生认知能力提升研究生的价值判断能力,最终形成德性与能力兼具的综合式人才是研究生思想政治教育的目标定位。教育目标的实现虽然需要外力的推动,但更为重要的是离不开学校的良好教育,依赖于学校自己的主动和有效作为,依赖于学校能力和自我反省意识的形成。所以说,学校在培养研究生思想的教育过程中,既要坚持合理化、科学化的自我设计,以彰显教育目标的个性化,又要依据教育目标的阶段性特征,构建“全面育人”的研究生思想政治教育体系^[14]。

(二) 融合以生为本的教育理念,完善研究生思想政治教育工作体制建设

纵观全国的研究生思想政治教育情况,部分高校过度重视研究生科研能力培养,忽视研究生的思想政治素质培养。并没有大力推进与落实研究生思想政治教育,仅停留在空洞的口号上,并且存在教育管理机构不全的现象。研究生思想政治教育工作开展的前提和基础是要坚持“以生为本”的教育理念,注重人文关怀^[15]。因此,高校思想政治教育工作者不仅要转变思想政治教育观念,进一步改变工作方法,完善工作内容,还要积极贯彻“以生为本”的教育理念,构建完善的研究生思想政治教育工作体制。研究生思想政治教育工作理应以“以生为本”的教育理念为引领,把学生作为学校

发展的教育主体,坚持一切为了学生,一切服务于学生,切实解决学生最关心、最现实、最直接的诉求^[16]。其实,思想政治教育的本质就是做学生的思想工作,学校要尽可能地展现人文关怀,从关心学生、理解学生做起,关注学生的发展,满足学生多样化的发展愿望及需求,实现以生为本教育理念与学生发展需求的和谐一致。因此,牢固树立“以生为本”的教育理念是研究生思想政治教育工作开展过程中必不可少的理念指引,紧密围绕研究生群体的特点,激发研究生的主动性、创造性和积极性,构建完善的思想政治教育工作机制,提高研究生思想政治工作的实效性。高校要为研究生的全面成长成才提供良好的教育服务和运行机制,需要融入以生为本的教育理念,以研究生的实际发展需求为切入点,兼顾个体差异和群体特征,构建“服务型”思想政治教育工作体制。总之,融合以生为本教育理念,深入推进研究生思想政治教育工作机制完善的同时,还要充分发挥研究生思想政治教育工作制度的行为规范和价值引导。高校思想政治教育工作者可以通过系统的、科学的制度设计,充分体现所倡导的教育理念;通过有效的制度宣讲、讲解,积极传达所倡导的教育理念;通过规范的制度实施,强化符合教育理念的行为活动等方式来加以实现。

(三) 与时俱进,适时更新研究生思想政治教育内容

时代性与发展性是教育永不褪色的重要保证。因此,思想政治教育只有努力体现时代性,适应时代发展要求、社会发展需要和研究生自身发展的需要,与时俱进地进行创新与改革,才会更具有实效性。必须深入学习和领会习近平总书记的教育思想,指引改革思想政治教育。思想政治教育要不断提高实效性,研究生思想政治教育内容的科学创新必须以社会主义核心价值观为主导。从社会价值性内容和教育主体需求性内容两个角度出发:社会价值性内容是“社会主张外在表现的观念或对象化形态、社会成员追求和需要、社会内在追求和需要的理性化和集合化表达”^[17]。因此,必须强化基础理论创新,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、科学发展观与习近平新时代中国特色社会主义思想构筑当代研究生的思想信念或精神支柱,培养研究生对主流思想的认同感,强化他们的社会责任和历史使命感。人的社会化和人的发展立场是

思想政治教育主体的需求，因此，思想政治教育要关注研究生的现实问题和实际需要，教育内容的确立、选择和设计必定要发挥思想政治教育的现实价值，这样才不会沦为形式化的工具。总之，思想政治教育只有紧跟时代发展步伐，满足研究生不断变化的思想发展，及时更新思想政治教育内容，才能全面服务于研究生。在高等教育快速发展的新常态下，创新创业教育作为新的教育模式与教育理念，与思想政治教育综合改革方向和研究生自我发展需要高度契合，体现于二者价值契合、优化对接、融合互动、共生互促、协同育人。创新创业教育作为思想政治教育改革与发展的新载体，将作为思想政治教育的延伸，有助于提升思想政治教育的实效性和针对性。创新创业教育强调学生主体地位、关心学生的内在需求和实践体验，培养研究生创新创业的综合素质、能力。综合素质、能力的培养与思想政治教育内容有着必然的内在联系^[18]。不仅拓展了思想政治教育的内容，还满足学生综合素质、能力培养的基本诉求。所以说，创新创业教育的融入将会成为未来高校研究生思想政治教育内容创新的新要求。

（四）注重实效，创新研究生思想政治教育途径与方式

目前在课堂上研究生思想政治教育的教学方法、方式还较为单一呆板，缺乏灵活性。在新的历史条件下，国家或社会对高校的研究生思想政治教育途径与方式提出了较高的要求，期望其方式方法不要拘泥于固定的教学模式，要灵活多样，重在实效。第一课堂教学仍是现有的研究生思想政治教育的主要教学性活动，呈现时间耗费多，普及范围广，内容较丰富等特点。所以，高校应该把课堂教学的改进当作优化研究生思想政治教育的突破口。教师在课堂上应该采取形式多样化、灵活有趣的教学方式，实现互联网+和传统教学相结合，理论和实践相结合，具体和抽象相结合。高校要重视第二课堂的人才培养功能，充分发挥第二课堂的育人载体作用，促进第一课堂和第二课堂的协调发展，积极地构建师生和谐平等、互动合作协同发展的思想政治教育开放式、综合式学习平台。首先，从倾注情感，触发研究生的内心情感共鸣并注重激发研究生独立的理性思维能力的两条基本原则出发，革新研究生思想政治教育方式，向注重实际的、广泛的非正式学习的第二课堂教育方式转化，突破“第

一课堂和第二课堂”的围墙^[19]。比如，通过开展各种专题研讨和学习，充分调动研究生的学习主动性，提高学习的自主性；构建导师首要责任制，发挥导师的作用。其次，教师要紧扣时代脉搏，关注社会动态，创新思想政治教育课堂教学媒介；教师要充分利用学校的多媒体设备，发挥多媒体设备在高层次人才的综合素质培养和思想政治教育工作中的工具性作用。最后，充分利用网络优势，改变传统的教育模式，率先占领网络思想政治教育阵地，竭力挖掘新的思想政治教育资源。生动活泼的思想政治教育工作的开展需要充分利用现代网络平台，进而构建新型的网络思想教育阵地，发挥网络思想政治教育第二阵地的正面效能，如建立研究生思想政治教育官方网站、开辟研究生论坛、开设网上服务专栏等。总之，高校想要提高研究生思想政治教育的针对性和实效性，要开阔教育视野，拓宽教育思路，创新教育途径与方式。

四 结束语

当前推进教育改革的重中之重是发展学生核心素养。核心素养是对基础教育课程改革中课程目标、课程内容结构、课程实施过程、课程评价内容与课程评价形式等问题的新认知和解析回答，对研究生思想政治教育改革具有重要的价值意蕴。因此，研究力求揭示核心素养对研究生思想政治教育改革的深层价值和深刻意义。从核心素养价值理念重新审视研究生思想政治教育的改革态势，深入挖掘研究生思想政治教育发展的应有之义，即教育目标明晰化、教育机制人文化、教育内容丰富化和教育形式实效化。总之，核心素养价值理念为研究生思想政治教育改革指明了基本方向，探索出有效的改革方式方法，对我国高校竭尽全力地构建思想政治教育新篇章、提高人才培养质量具有重要的现实价值。

〔参考文献〕

- [1] 中华人民共和国国家统计局. 中华人民共和国 2016 年国民经济和社会发展统计公报 [N]. 人民日报, 2017-03-01 (10).
- [2] 魏志敏, 高艳. 研究生思想政治教育与创新能力培养 [M]. 北京: 中国文史出版社, 2014: 59-67.
- [3] 张华. 论核心素养的内涵 [J]. 全球教育展望, 2016 (4): 10-24.

- [4] 教育部关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见 [EB/OL]. (2010-11-17) [2018-04-28]. <http://old.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s6875/201210/142974.html>.
- [5] 林崇德. 21世纪学生发展核心素养研究 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2016: 225-243.
- [6] 全面深化课程改革 落实立德树人根本任务 [N]. 中国教育报, 2014-06-23 (8).
- [7] 赵阳. 研究生思想政治教育中的问题与策略: 现象学的视角 [J]. 江苏高教, 2013 (1): 100-101.
- [8] 张静. 积极探索研究生思想政治教育的新机制新方法 [J]. 中国高等教育, 2009 (1): 39-41.
- [9] 石鸥. 核心素养的课程与教学价值 [J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2016 (1): 9-11.
- [10] 辛涛, 姜宇, 王烨辉. 基于学生核心素养的课程体系建构 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2014 (1): 5-11.
- [11] 王庆波. 谈当前研究生思想政治教育存在的问题及对策 [J]. 教育探索, 2012 (9): 21-22.
- [12] 姜宇, 辛涛, 刘霞, 林崇德. 基于核心素养的教育改革实践途径与策略 [J]. 中国教育学刊, 2016 (6): 29-32.
- [13] 蒋亦华. 大学本科教育目标的审视与建构 [J]. 教育研究, 2013 (3): 66-73.
- [14] 徐园媛, 王净萍. 研究生思想政治教育创新模式构建 [M]. 成都: 西南交通大学出版社, 2014: 134-167.
- [15] 邓淑娅, 邵军. 研究生思想政治教育工作的问题与对策 [J]. 黑龙江高教研究, 2011 (10): 157-159.
- [16] 莫华, 张宝铸. 充分发挥制度的规范与引导功能深入推进研究生思想政治教育工作 [J]. 思想教育研究, 2013 (4): 43-44.
- [17] 邢鹏飞, 程乐森, 王建立. 关于高校思想政治教育内容创新的几点思考 [J]. 中国成人教育, 2009 (17): 57-58.
- [18] 王占仁, 吴晓庆. 创新创业教育对大学生思想政治教育的重要贡献论析 [J]. 思想教育研究, 2016 (8): 33-37.
- [19] 李涛, 于亚光. 研究生思想政治教育瓶颈及对策探究 [J]. 学校党建与思想教育, 2014 (12): 51-52.

(责任编辑: 吴姝)

Promote Postgraduates' Ideological and Political Education by Enhancing Their Core Competencies and Values: Based on President Xi's Outlook on Ideological and Political Education

SONG Dan¹, ZENG Jian-xiong¹, ZHANG Hao²

(1. Institute of Higher Education, Dalian University of Technology, Dalian 116024, China;
2. Office of Academic Affairs, Jinzhou Medical University, Jinzhou 121001, China)

Abstract: Ideological and political education is an important part of the postgraduate students' education system. It is an important content and important condition for cultivating qualified postgraduate students. People with core competencies and values refer to the talents with such fine qualities as "patriotism, concerns for the society, and noble minds", able to adapt to the needs of social development and lifelong development. From the perspective of core competencies and values cultivation, postgraduate students' ideological and political education demands clear educational objectives, humanistic educational mechanisms, diverse educational content, and effective educational modes. Corresponding suggestions are given respectively to meet these demands and therefore to achieve a successful transition of postgraduate students' ideological and political education.

Key words: core competencies and values; postgraduates; ideological and political education; developmental tendency; path